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FAMILLES DE CORPS ASSCOIES A UN CORPS CONVEXE
PAR

TUDOR ZAMFIRESCU (Bucaresl)

Envisageons Despace X" de tous les corps convexes compacts
n-dimensionnels de Pespace euclidien & » dimensions E". Nous allons con-
siderer, dans E? et E" des familles de corps convexes associés, totalement
ordonnées par inclusion, ainsi que des nombres mesurant asymétrie et
I’excentricité des corps convexes.

Notations

Soient [, y | le segment joignant les points «, y € K", (x, y) la droite
contenant o, y et [x,y) ou (y, ] la semi-droite ayant lextrémité » et
contenant [z, y].

Si M est une partie de I'espace, alors [M] désigne son enveloppe
convexe. Pour comodité, [{z,, ..., ,} |,ot & e E", sera notée [#,,...,x,].

Si ¢ et £ sont des semi-droites dont les extrémités coincident, alors
w (8, 1) désigne la mesure (inférieure, égale ou supérieure & =/2) de 1’angle
déterminé par elles. Si V et W sont deux variétés lindaires quelconques de
£, alors p. (V, W) signifie la mesure (ne dépassant jamais =/2) de 1’angle
qu’elles définissent.

5 La frontiére d’un corps convexe C e X" sera notée par dC, tandis que
O signifiera son intérieur.

Notons par I le sous-ensemble des corps de X* dont les frontitres
sont douées en chaque point de n—1 rayons de courbure principaux, finis
et mon nuls [2].

En fin, @" désignera la famille de tous les variétés lindéaires i m
dimensions de £".

Familles de corps associés a4 un corps convexe plan

Soient (e X2 ¢t a « (.

Désignons par I, et I, les droites d’appui (les eotés de I’angle tangent)
de C passant par a si ae&C (a < d0).

Soient «, (a) la mesure de ’angle sous lequel on voit ¢ de a et

d(a) = € — [{g U((LUL)N O)].
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Nous attachons an corps € et au nombre ke (0, =) le corps convexe

associé
Cy= M ¥ (a).
apl) =k

Théoréme 1. 8t &k < kyy alors C,, C Ch,1).

Démonstration. I1 suffit de montrer que pour chaque ensemble
8o (ay) ol o, (@) = ky, on peut choisir un autre ensemble 3, (a;), ou
op (ay) = ky tel que 8¢ (a;) C 8, ().

Soit
[aza bs (J] == [{“2}U(Uﬂ= U z:m) ﬂ C)]r

ou bel,, et cel;,. Aussi, soit mel;, tel que a, < [m, ¢] et que p ((b, m],
[m, ¢)) = k;. Si (m, b) est une droite d’appui de O, alors en choisissant ¢, =
= m, 8, (a;) = 8. (ay). Si (m, b) n’est pag une droite d’appui de C, alors
il y a a, € (m, a,) tel que m € [a,, a,] et que oy (¢,)=";. La droite d’appui !
de C, paralléle & (m, b) et passant par a; ne rencontre pas [a,, b, ¢], done

[{als (f} U (I ﬂ G)] = i:azr b: C‘]:
d’ott 3, (a,)C 8, (a,). Par conséquent (', C C, ; mais il n’est pas possible
que (m, b) soit toujours une droite d’appui, d’ou l'inclusion est vrai-
ment stricte.

Soient be € et ¢ = [u, v] une corde de (' passant par b. Désignons
par y(e) le maximum des mesures des angles formés par deux droites d’appui
de O passant I'une par u et I'autre par ». Alors

C* = {be O: max v (¢) < &}
hee
est aussi le générateur d’une famille de corps associés & O,

Théoréme 2. Pour tout corps Ce X2 el tout nombre réel k, on a
Clk _— )ka

Démonstration. Soient be O, et esb une corde de (.

Supposons aue y (¢) = k. Alors, si a est le sommet de ’angle définis-
sant v (¢), be d8, (a), mais be 3, (a), done be O, absurde.

Supposons que v (¢) > k. Alors, he(,, et C,, D C, en vertu
du théoreme 1, d’oit be O, absurde.

I1 résulte que v (¢) << k. La fonetion v étant supérieurement semi-
continue sur ’ensemble compact {¢: bec},il y a une corde ¢, s b, telle que

max vy (¢) = vy (¢) < &,
e

d’ou be C". =

Soient b’ e (% et a & C, tel que «.(a) = k. Soit ¢’ le coté du triangle
[{a} U (&, U &) N C)] opposé a a.

Supposons que b'e& 3, (a). Alors b" se trouve dans le triangle ci-
dessus et soit ¢’ une corde de € passant par b’ et paralléle & ¢’. Evidemment,
Y (¢”) > v (¢'). Mais y(¢’) > k, done

k< y(e") <max y(e)
=]

1y Le signe ¢« C » désigne D'inclusion stricte.
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et b'e C* absurde. Par conséquent
be M I, (a) = C,.

mG{B}=k

Théoreéme 3. En général, les ensembles dC et (be ¢ : max y(c) =k}
bce

ne sont pas inclus DPun dans Uautre.

Démonstration. Choisissons le nombre k= (2=/3, =). Soient e et f
deux points sur I'axe de symétrie du rectangle [a, b, ¢, d] paralléle a (a, d),
tels que, dans I'hexagone [a,e, b, ¢, f, d], on ait

((a, ], [e, b)) > k5 (e, fl, [f; d) = k.
Pour le corps convexe plan ¢ = [a.e, b, e, f, d], on a
C. = [a, b,e,d] — 0 [a, b, e, d],

done

00, = 0 [a, b, e, d],
mais
@'eC:maxy(¢) = &} = [¢, f, d] — [e,f] — [f, d].
=
Considérons maintenant les ensembles
Cr=1 (3 (a) U 03; (a))
zrra]
et

a
Ct={belC: maxy(ec) <k},

=
associés a (.
Théoreme 4. Pour tout corps Ce X2, les corps associés Cp et CF
sont convexes, mais ils ne sont pas, en gmeml, inclus Pun  dans UDautre.
Démonstration. Les ensembles
3 (a) U 03, (a) (ol «; (@) = k)

é¢tant convexes, leur intersection l'est aussi. Quant aux ensembles O,
on a

B = ﬁ(’

done ils sont également convexes.
Exprimés a 'aide de €, et 0%, les deux nouveaux types de corps
associés s'écrivent
O = C. U G, (si card Cp 5= 1)
et

,. k= C* | {peC:maxy(c) = K.
3 bee .
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Comme (), = C* et, en vertu du théoréme 3, les ensembles A0, et {b:
max y(c¢) =k} ne sont pas, en général, inclus l'un dans l'autre, la
bee

méme chose est valable & Iégard des corps associés () et CF.
Théoréme 9. 8i & < ky, alors Oy, C C;, et Circ (",
Démonstration. Selon le théoréme 1, Oy, C (4, , done

Ci, =01, U 0C, C Cy, U 8Cy, = ..
Il est pourtant possible que I'inclusion
Ci, € O,

soit fausse. Par exemple, dans le cas particulier considéré & la démons-
tration du théoréme 3, prenons ke (m — k/2, k) et k, — k. Alors

G, = [a,byec,d)
et

Cr, = [a, b, ¢,d] —0 [a, b, ¢, d].

L’auntre assertion du théoréme se déduit immédiatement, car

o o] 3
Ch={beC:maxy(¢) < &} C {be C:maxy(e) <k} = O,
3 bee =
Nembres associés a un corps convexe plan
Soient
ke = inf {k: C, £ O}

Vangle critique et

he ¢: max ¥ (e) = ko)
hee

Pensemble critique du corps convexe € e %2
Evidemment,

§
{be C: max ¥ (¢) =k} = Ok,
bee

donc I'ensemble ecritique est un corps convexe, &4 savoir
1 i . ke 31
min {C% s CF=£@],
relativement & I’inclusion comme relation d’ordre.
L’ensemble critique s’écrit encore (') oit indice supérienr est

k° = min max ¥y (e).
el bec

Le minimum ci-dessus est vraiment atteint. En effet, la fonction

sup v (e): C= [0, =]
bee
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est inférieurement semi-continue et son minimum n’est atteint dans aucun
point de 40, parce que pour un tel point f,

sup v (¢) = m.
fee

Théoréme 6. L'angle critique est zéro si et seulement si le corps
est symétrique.

Démonstration. Soit 0 < ¢ < =. Evidemment, si le corps ¢ admet un
point p comme centre de symétrie, alors pour chaque diamétre d de C,
il y a un point a, tel que oy (a) = c et dC 3. (a)U 33, (a). Donc peC
pour tout =< (0, =) et, par conséquent, k, = 0.

Réciproquement, si k, = 0, supposons que pour tout point ge C il
Y a une corde d = ¢ qui ne soit pas un diamétre. Si ¢ est ’angle minimum
formé par denx droites d’appui passant par les extrémités de d, alors il y
@ un point ¢ tel que o, (¢') € (0, @) et g= 3. (¢') U 93, (¢'). 11 suit que
- q& C; (), done

e =0

RE(0, )

Mais, d’autre part, {C],} est une suite décroissante d’ensembles
compacts non-vides parce que k, = 0, d’ol

M G50

fi=1
et une contradiction est obtenue. Pour cette raison, il y a un point p e C,
tel que chaque corde passant par p soit un diameétre et, évidemment, ca
suffit pour que la symétrie de C soit prouvée.

Théoréme 7. Lindice k° est zéro si et seulement si le corps convere
O est symétrique et dC est différentiable.

Démonstration. Evidemment, si € admet le point p comme centre
de symétrie et si dC est différentiable, alors v(d) = 0 pour tout dia-
meétre d, donc

max y (d) = 0
red
et % = 0.

Réciproquement, si k% = 0, alors il y a by C tel que y (¢) = 0 pour
toute corde ¢ = b, c.-a-d. que toute telle corde ¢ soit un diamétre. Done
' est symétrique. Supposant que € n’est pas différentiable dans le point
a, dont 'angle tangent a la mesure m < =, on a

T((@5)NC) == — m,

absurde. La démonstration est finie.

Familles de corps associés & un eorps convexe de %"

Soient Ce X", ke (0, =/2] et as dC. Désignons par #¢ 1’ensemble
des hyperplanes H = a tels qu’il y a un hyperplan d’appui H' > a satisfaisant
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a légalité p (H, H') = k. Soit Ry le semi-espace fermé borné par H et con-
tenant la normale intérieure de dC orthogonale &4 H' en a. Notons

Ay(a) =M Ry
Beﬁjﬂ

et
Oy =) A (a);

asdt

le dernier ensemble engendre une famille de corps associé au corps convexe
n-dimensionnel C. La convexité des semi-espaces R, entraine celle des
ensembles A, (a) et méme la convexité de ().

Considérons maintenant un point be C et une corde ¢=b. Soit
I'; (¢) le minimum des mesures des angles déterminés par la corde ¢ et
les hyperplans d’appui de ' passant par I'une des extrémités de ¢. Notons

Ct = {be ¢ - min Lo (¢) > &}.
hee

Théoreme 8. Pour tout corps C e X" et tout nombre k e (0, ©/2],
ona CF = Ck .

Démonstration. Soit b € C}f . Supposons qu’il y a une corde [p, q]=b
telle que I'; ([p, q]) < k. Alors il y a un hyperplan d’appui H' passant
par 'une des extrémités de la corde, soit elle p, et faisant un angle de
mesure I'. ([p, q]) avee (p, g). 11 suit qu’il y a un hyperplan H s p tel que

w(H, H') =k; [p,q] & By

Par conséquent, be A, (p), Ao be OF, absurde.

Soit b e (.. Supposons qu’il y a un semi-espace R, ou H e 7}, qui
ne contient pas b. En vertu de la définition de ’ensemble 47, il y a un hy-
perplan: d’appui H'=a tel que w(H, H') = k. Alors

u ((a, b), H) < T,

d’ou I'; ((a, b) N €') < k, en contradiction avee be C*. Le théoréme est
complétement démontré.

Théoréme 9. Si Ce X et ke (0, =/2], alors
80t = {be € :min Ty(c) = k}
L=l
Démonstration. On voit facilement que

(=]
min I', (¢): € — (0, =/2]
cSh
est une fonetion continue.
Soit ae dC;;. Si

#

min T, (¢) < &,
=T i A
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=1

alors il y a un voisinage V, de a, tel que
min I'y (¢) < k
(=1

quel que soit be V,, d’ot a est extérieur & C;, absurde. Si

min Tye) > &,
=1

alors on trouve d’une facon analogue que ae (cf‘;, absurde. Done
a0 Cfbe € : min Tg(c) = k).
=10
Réciproquement, si

min 'y (e) =k,

[=T1]

alors a e €,/ . Supposons que a e Co‘,j ; il v a alors un voisinage V,CCy de a.
Il existe un point p € 4C et un hyperplan d’appui H=p de O tels que

w((ayp), H) = k.

Soit

beV, — Adp).
Evidemment

w (b, p), H) <k,
d’ol

min I (¢) < &,
=1

en contradiction avec b € €. Donc a € 90 et DPégalité du théoréme
est établie.
D’aprés ce théoréme, € C O, done € est fermé. Comme O CC

o
nous avons, si Of == &,
G i

Théoreme 10. 8i k; < ky, alors Ci; DU,
Démonstration. D’aprés la definition des corps associés %, on a

B e [ i
D’apres le théoreme 9, si be a0y, alors
min I, (¢) = &y < ks,
e3b
done be C, d’ont
: 0L 2,04,
Théoréme 11. Pour tout corps Oe X2 on a
(- 3o ue A
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Démonstration. Si a e 0%, alors Lo ([pyy p2]) >k pour toute
corde [py, py]>a de C. Si b est un point tel que (b, py) et (b, p,) soient des
droites d’appui pour C et que . ((py, ], [b, p,)) soit minimum, alors

@ ((p1, 0], [by p,)) < = — 2k

car chacune des mesures des angles bp,p, et bp,p, est supérieure ou éoale
a k. Il résulte que

Y ([P1y P2]) < = — 2k,
done

max y(¢) < ®™— 2k
(=

et ae C7*, L’inclusion de 1’énoncé est prouvée.
Théoréme 12. 8i Ce X2, alors
(Ci e C Qc (G — [{a} U (94 (@) N CF)D).
Démonstration. En utilisant les notations des paragraphes anté-
rieurs, on a
C. =N 3@ (b)

bk

et
8¢ (@) = Ci — [{a} U (04 (a) N C)]
pour tout point ae= dC. Mais

%t (@) < ©™— 2%
pour les points ae dC, d’ou

N 3, (@) D (Ci s

@ =l

Nous considérons maintenant des intersections de COrps convexes
et des sections faites par eux.

Si V est une variété linéaires de E" et € un corps convexe de X",
alors (), désigne leur intersection.

Théoréme 13. On a
G N X C(Ch

quels que soient Ce X", Ve@™ et k e (0, n/2].
Démonstration. Soit ac Cy N V. On a

Lo ([pyy p2]) > &

pour toute corde [p,, p;]>a de Cp. Si X est la famille des hyperplans
d’appui de € en p,, alors

(D1, Pa)a (P2, B)) > K
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quels que soient b I — {p,} et Ile . Il suit qu'on a aussi

w (1) Doy (Pay b)) > K
si o' varie dans IINV — {po}, o Ile . Donc
Loy ([P1s 221) > £y
d’ou

min Ly (e) >k
ase

et Dinclusion de ’énoncé est vraie.
Théoréeme 14. Si @ est une famille de corps convewxes & inlersection
non vide, alors

M ¢ C (("I O)i -
ce@ ce@

Démonstration. Soient as (M C , [Py )= a une corde de (M) C et
ceg@ teg

P s g, un hyperplan d’appui de r“|‘ C en ¢, Sicard € < & alors il y a un
(4=13)

corps Oy € tel que g, 00, et quun hyperplan d’appui Il de €, en ¢,
satisfait a I'inégalité

t ((Poy 20)s P) > 1 ((Doy 40)s 11).

Si card € > ¥, alors il y a une suite de corps 0, € € ainsi qu'une suite
convergente de points ge dC, et une suite d’hyperplans d’appui II, de
C, en g,, convergente vers II,, telles que ¢, — ¢, et que

u ((Poy G0)s P) > 1 ((Pos 40)y o)
Mais
w(poy @)y Hp) =k (0 =1,2,... )s
done

W ((Pn: gﬂ}.' l—fn) = lim w ((j‘iﬂ! GN)‘ “11) > k.

En tous les cas
jod ((?’m ft'(l):- P) = ?":
d’ou
' o(Pos @) > K
('E@

et ac( N O).
CE@

7 = e. 8008
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Nombre associé 2 un corps de %*
Soient (e ¥" et

ki = cos max min T, (¢)
bed PEC

mn nombre gu'on lui attache ; appelons-le emcentricité de . Soit encore

Cr = arceos kg

Théoreme 156. 8i Ce %2, alors OF est formé d’un seul point by. En
outre, si ¢= by est une corde telle que Ty (¢) = arccos ki et si Pangle définis-
sant e (e) a pour sommet Dextrémité a de ¢, alors by est la projection du
centre de courbure de 9C en a sur e.

Démonstration. Démontrons d’abord que bye C* coincide a la
projection o du centre de courbure de dC en @ sur e. Soit ¢,, une corde de
C'avec une extrémité o', telle que la mesure de Pangle déterminé par ¢,
et dC en a’ soit arccos k§ et telle que si cet angle est superposé par un
déplacement sur Pangle précédent de sommet a, Gy Se Superpose sur c.
On voit aisément que si @' —q,

¢ e —>a.
Siby 5 o et by € [a, w], alors il y a un point &’ € 9 C tel que
(i m Coars = [bﬂ! (‘J] — {bﬂ}
(la mesure de 'angle a’’a b, est inférieure & =/2); la mesure de Pangle
formé par (by, a’’) et 9C est inférienre i arccos kg, absurde.
Si by wet o € [a, by], alors il y a un point a'"e 40 tel que
€ n Corre [b(}? 0)] 7 {bﬂ}
(la mesure de ’angle a'" a b, est supérieure a 7/2); la mesure de Pangle
formé par (by, a’’) et A€ est inférieure a arccos ké, absurde. Done by, = .
Soit 4" e € un point tel que

k§ = cos min Ty (e).
ee

En vertu de la convexité de C*, [by, b)]C C*. §'il y a un point
b € [by, bu;] == {bas b:) ’
alors soient ¢’ une corde de O passant par b, telle que
¢ = cos min I'y (¢) = cos T, (¢)
bee

et @ une extrémité de ¢’ telle que la mesure de 'angle déterminé par ¢
et 90 en a’ soit arccos kf. Il est montré ci-dessus que [by, b1 L ¢'.
Evidemment, soit (by, a'), soit (b, a’) fait avec 9C en a' un angle de
mesure inférieure & arccos k7, absurde. Donc le segment [b,, b;] est
dégénéré, c.-a-d. by = b, et .

CF = {by} .
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Le théoréme est prouvé.
Remarquons que si Ce ", alors il est possible quon ait
card ¢ s=1.
On peut démontrer cela en prenant un simplexe de E£" pour (.
Par exemple, soient n = 2 ¢t ¢ = [u, v, w]. Supposons que
w (0, w), (1, 0)) < (0, 0), (0, w) < u((wy w), (w, v)).
Soient b la bissectrice intérienre de Dangle vuw et y, z € [u, v, 0] N
N b tels que
w (g 0)y (0, ) = @ ((25 0), (0, 0)) = @& (¢, ), (0, V).
Alors,
kel = cos p ((y, w), (1, )

el

OF = [y, 2]
Théoreéme 16, Pour un corps (e X"y on a ki = 0 si et seulement
si 0O est une hypersphere.
Démonstration. Evidemment, si € est une hyperspheére de centre
2, alors
?

max min 'y (¢) = min 'y (¢) = w/2,
be;": hze =1
done ki = 0.

Réciproquement supposons que k; = 0, mais 0 n'est pas une
hyperphére. Alors, pour tout point b = €, il y a une corde ¢, = b, telle
que I';(¢,) < =/2. 11 suit que

min I, ((!} < w2

b=
el
cos max min ', (¢) = 0,
hi= {‘J =
absurde.

Ezemple. L'excentricité en notre sens d’un corps convexe plan €
horné par une ellipse s’exprime a Paide de Iexcentricité habituelle e de
Pellipse de la maniére suivante :

1 —ji—e
L=

k :_. —

1 — e

On remarque la monotonie de kf, comme fonction de ¢ et qne ¢ et
Lk, tendent simultanément vers 0 et 1.
Théoréme 17. 8 C € X"elt 1 <m <mn, alors

ki > max {k,: Ve®@”, VNC + 0}
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Démonstration. Soit V une variété lindaive m-dimensionnelle inter-
sectant (. Choisissons p € V N ¢*. On a
min Iy, (¢) < arceos by
reEc
Mais
L¢ (6) < 1101,(3)
pour toute eorde ¢ s p de €, d’ou

min I'y(¢) < min Ly (e),
e PES
done
ke=cosmin I, (¢) > by
PEC
Cefte inégalit¢ démontre le théoréme,
Théoréme 18. 8i @ est une famille de corps convexes a inlersection
non vide et si

KE*AMN@—aN L6

ve € te@

quel que soit K e, alors

e < max k)
g teg
ef
v {m ("+) U (n ('r).‘-; (m U)alrccaa Iilll-.\‘]'.‘.{:‘l' .
I"E@ (.'E@ ”E@. UE(Q

Démonstration. Notons
i (¢ €) = min {u ((d, H); Hedy),

ot Ke 1", d est une droite, e=d K, ¢ est une extrémité de ¢ of Ay est
Pengemble des hyperplans ®appui de & en g,
o

Soient D = M ¢, p € D et [,y m, | = p une corde de D telle que

i 2
Ay (s [y, n,1) — min Ly (g, p) N D).

i
=i
, Pour tout nombre ¢ — 0, il y a (voir la démonstration dy théo-
reme 14) un corps (', € € et un point ¢, € dC tels que
| )"":"rl ({[,u! L'Im g}a (F)])_ )\J) (w!'j'l'? I..w.""w’ ﬂ",u]j I <E'|‘
ol ¢, (p) = (ps¢s) N IC, — {g}. Mais
}‘Crr (gn: [QH? 4, (p}]) = min rﬂp (f:),

3y
done

Ao (s [y, my, 1) > min Pe,(e) — ¢,
3
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"'>ma,x m,m I‘c(o)——-s.
peb at-:-“@ :

i Ce@ ona
n max min Iy (¢) = r{gm arccos ki,

E.ég veﬁ E=10

"am mazx kf C(ﬂ O)hreoonmn}x KL
GE@ G'E@ GE@ 3

.@)%C (ﬁa)nremm ki!’.', Sl
; G'EQ y »I0E@,

L COTPS convexe Oexg tezguen;pe@'*
'bmﬂ& de am'd&s Y de C satisfaisant
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Jonsidérons le corps convexe plan construif & la démonstration du
théoréme de [1], auquel nous apportons les modifications suivantes :

1) Les ,,sticking out ares‘* utilisés & la construction de (' () pour
m/4 < o < 3 /4 sont remplacés par les ares O (o) (o, < o << o)) définiy
plus bas.

2) 11 n’y a pas de nombre i tel que 3n/4 e {9, o/}.

Nous définissons 'are O (9) (9; < o < o) dela maniére suivante :

Soit I'angle u0v tel que

w ((u, 0], [0, ) = @i — g
et que u et » appartiennent & la spirale logarithmique
p(p) =e®(a>1).

Considérons aussi la droite d > » paralléle & la tangente en w i la spirale
et le point w e (0, u) situé entre d N (0,u) et u. L'arc O (o) (p; L
< 9 < ¢;) est déterminé par une fonection © deux fois différentiable et

telle que O (¢;) = [v|, O (9;) = |w], que la courbure de I’arc soit égale
2 un nombre N> 0 fixe dans ses extrémités, que I’are soit convexe et que
@J‘
©' (o)
O(w)

sar (@, @;).

Considérons maintenant seulement 'are € (o) (z/t < 0 < 3m/4).
Soit O' (9) (3 m/4 < ¢ < 5n/4) sont symétrique relativement & la droite
¢ =3 x4, c.-b-d. O (9) = 0 (3 /2 — o).

Considérons un arc B (9) doué d’une courbure finie et non nulle,
tangent aux arcs précédents dans les points oll ¢ est dgale & =/4 et 5 =/1,

complétant une courbe convexe dK et tel que 0e j, que la courbure
dans ses extrémités soif égale & N, que pour toute droite (0, ) d’équa-

tion ¢ = g, avec
7 b
(== 1 —_— 21T ]
[, __L]U(q_ , 2x]

on aif
v ((0, 2], @, y)) > arclg a,
oL # € JK et (@, y) est tangc te & K et que
w ((0, @], [@,, 9o)) = arctg a
pour une certaine droite (0, z,), d’équation ¢ = ¢,, on
ol leriest
4 4

Zy, € K, (x, y,) est tangente & K et la mesure de Dancle direc-
teur de y, est inférieure & g, L’existence de (0, x,) est assurée par 1iné-
galitd a > 1. On a K e ¥




(CORPS CONVEXE el e

+ est formé d’un seul point; démontrons
':;1;_ np. e & [1]. Pour la corde ¢, 0 située
Ty (ey) = wretg a,

étés de I'ensemble & et de Vare B (q:)
alors il y a un nombre i tel que ¢ < (@), ;).

Tk (¢y) > arctg a.

ie de 0K, il résulte que la relation précé-
done

_csteur cp,, de q.
li)b 1?lcprs y a un pomt ¢'e 0K d’angle
a

P‘((Q: '), t,) < aretg a,

w[é’ alors la méme relation a lieu pour un certain
de la symétrie de K.

v (g, my)y [%0, ¥o)) < aretg a,
d’une propriété demandée & 'are B () dans ¢ = g,

min 'y (¢) < aretg a
=18

ut ¢ 0 de K. Done
K = {0} et avccos ki = arctg a.
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pour tout ¢ e £. La mesure de & étant mf4d [1], on conclut que
' cos Ty (¢;) = ki

pour une infinité non dénombrable de cordes Cijs

Recu le 25 X11,1966
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